

# Obchodné fórum Cyprus – Slovenská republika

Ostrovná krajina chce prilákať nových investorov, a to aj zo Slovenska.

Nie však na nízke dane, ale na kvalitu podnikateľského prostredia.

## Cyprus chce byť obchodným mostom

**INVESTÍCIE** | Na Cypre je priestor na realizovanie sa aj slovenských investorov.

Ján Meluch  
jan.meluch@mafrasslovakia.sk

Bratislava – Cyprus nie je len daňovým rajom, ale aj jedinečným miestom, kde sa môže rozvíjať aj slovenský biznis. O tom hovorili hlavní spíkrki podujatia Cyprus – Slovensko: Možnosti pre biznis a spoluprácu, ktoré sa včera konalo v Bratislave. Riaditeľ útvaru Európskej únie pri Slovenskej obchodnej a priemyselnej komore Juraj Paľa povzbudil prítomných, aby sa nebáli s podnikaním obrátiť aj na Cyprus, a to aj napriek tomu, že z ekonomického hľadiska sme prežili ťažký rok. „Chceme nájsť ďalšie partnerstvá pre kooperáciu medzi našimi krajinami,“ povedal na úvod Paľa.

### Cyperské ekonomické príležitosti

Aj napriek náročnej situácii v Európe, ktorú tento rok trápila nielen vojna na Ukrajine, migrácia či finančné problémy Grécka, sa Cyprus stáva čoraz príťažlivejšou destináciou pre podnikanie. Jeho strategickú polohu opísal Alecos Papalexandrou z cyperskej pobočky spoločnosti Deloitte. „Cyprus môžu podnikatelia využiť ako uzol medzi Blízkym východom a Afrikou. Na Cypre si môžete založiť pobočku firmy, cez ktorú môžete ďalej obchodovať. Spojenie cez Cyprus je jednoduchšie ako priamo zo Slovenska,“ takto opisuje výhody tejto ostrovej krajiny Papalexandrou. Od júla 2015 sú na Cypre v platnosti nové zákony, ktoré majú umožniť zvýšenie jeho konkurencieschopnosti a prilákať nových investorov. Cyprus čelil v poslednom čase viacerým ekonomickým úska-



Na fóre diskutovali (zľava) Juraj Paľa zo Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, partner KPMG Angelos Gregoriades a Daniela Širáňová zo SOPK.

SNÍMKA: HN/PAVOL FUNTÁL

liam, ale tie sa podarilo postupne prekonať. „Máme silnú pozíciu a stali sme sa príťažlivým regiónom pre investície. Máme veľmi atraktívny daňový systém, ktorý k investíciám u nás povzbudzuje,“ povedal Angelos Gregoriades, partner spoločnosti KPMG na Cypre.

### Cyprus sa otvára technológiám

Objavenie pobrežných zdrojov zemného plynu neďaleko Cypru zaistilo, že sa krajina stala menej energeticky závislou a púšťa sa aj do rozvoja technologického

priemyslu. Práve to umožnilo pomýšľať aj na vznik nového priemyselného parku, ktorý sa má stať akousi platformou pre rôzne technologické odvetvia. „Budúcnosť ostrova je stať sa regionálnym lídrom v podnikaní, industrializácii a vede a výskume. Aj cyperská vláda sa prispôbila tomuto cieľu,“ povedal George Campanellas z ministerstva pre energetiku, obchod a turizmus. Ten dúfa, že plánovaný priemyselný park sa stane medzinárodne uznávaným štátom podporovaným miestom, ktoré bude príťažlivé napríklad aj pre

potenciálnych investorov a firmy zo Slovenska.

### V turizme Slováci nefigurujú

Cyprus je populárny aj ako turistická destinácia. Ostrov je známy vysokými teplotami, dlhou letnou sezónou a čistými plážami. Napriek tomu Slovákov veľmi neláka. „Kľúčové trhy sú pre nás najmä Anglicko, Rusko, Nemecko či Škandinávia. Slovákov mieri na Cyprus málo, a to napriek tomu, že máme pomerne dobré letecké spojenie z Viedne,“ konštatovala Astero Efstathiouová z turistického agentúry Luis Group pôsobiacej na Cypre.

### ROZHOVOR

## Chystáme u nás veľký priemyselný park. Môže zaujať aj Slovákov

Cyprus je pre investície najlepší v regióne, tvrdí pre HN partner Gregoriades.



Angelos Gregoriades, partner KPMG na Cypre

V čom je výhodné pre Slovákov založiť si biznis na Cypre? Je to len o daniach?

Cieľom opatrení, ktoré sa na Cypre v poslednom čase zaviedli, je najmä prilákať spoločnosti s vyššími príjmami alebo bohatších jednotlivcov, aby sa presťahovali na Cyprus a odiaľ podnikali. Museli sme preto prispôbiť a zatriktívniť náš daňový režim. A to nielen aby bol atraktívny pre samotných podnikateľov, ale aj ich rodiny. Idea vytvorenia technologického parku na Cypre je inšpirovaná Izraelom, kde je podobných parkov veľa. Tie prilákajú spoločnosti najmä zo Spojených štátov. Prilákať zahraničných investorov zo Spojených štátov či z Európy má za cieľ aj plánovaný technologický park.

Čo môže tento priemyselný park ponúknuť?

Priemyselný park, ktorý čoskoro začneme stavať, má predovšetkým osloví investorov a záujemcov z oblasti startupov. Tie by sa tam mohli presťahovať a vyvíjať svoje produkty, ktoré by sa následne predávali na celosvetové trhy.

Môže osloviť aj Slovákov?

Áno, radi by sme tam prilákali buď investorov, ktorí by sa na vzniku parku podieľali, alebo firmy, ktoré by tam neskôr presťahovali zo Slovenska časť svojej pro-

dukcie. Odtiaľ by mohli expandovať na Blízky východ či do Afriky.

Viacrát sa spomínala bezpečnosť Cypru. Aká je realita?

Ako krajina sme súčasť Európskej únie. To znamená, že sa na nás vzťahujú všetky zákony týkajúce sa bezpečného investovania. Rád by som poznamenal, že našim cieľom nie je povzbudiť investorov, aby prišli na Cyprus kvôli daniam, ale najmä kvôli dobrým príležitostiam na založenie si biznisu, a odiaľ obchodovali s celým svetom. Slovenské spoločnosti by si mali uvedomiť, že Cyprus je veľmi dobrá destinácia pre investovanie. Je tam perspektíva do budúcnosti.

V ktorých oblastiach sa môžu firmy na Cypre realizovať?

Najmä v turizme, investičných fondoch a ich spravovaní, obnoviteľných zdrojoch energií či v oblasti medicíny.

Aký môže mať Cyprus prínos pre Slovensko?

Zisky, ktoré slovenské spoločnosti na Cypre utvrdia, môžu následne prinešť naspäť na Slovensko. Ak by napríklad vláda chcela, aby sa investície rozvíjali len v rámci Slovenskej republiky, ekonomika by nenapredovala. Je preto potrebné, aby slovenské firmy expandovali i do zahraničia. (MEL)

HN konferencie

FIRMA VERZUS ZAMESTNANCI V ROKU 2015

**TRENDY V HR**

10. DECEMBER 2015  
AUSTRIA TREND HOTEL  
BRATISLAVA

**TÉMY**

- ZAMESTNÁVANIE ZNEVÝHODNENÝCH SKUPÍN  
Správne nefinančné nástroje na motiváciu
- ŠTATISTIKY O UPLATNITEĽNOSTI ZAMESTNANCOV  
Duálne vzdelávanie v praxi  
Akí sú dnešní absolventi  
Duálne vzdelávanie z pohľadu štátu  
Formy zamestnávania ľudí a ich výhody
- EFEKTÍVNOSŤ FINANČNÉHO ODMENOVANIA  
Ako sa úspešne vyrovnáť s fluktuáciou vo firme  
Ako zvládať krízové situácie a hrozby odchodu kľúčových zamestnancov

Hlavný partner



Mediálni partneri

HN HOSPODÁRSKE NOVINY

HN online.sk

education.sk

konferencie.sk

VIAC INFO:

hnevents.sk/  
**HR2015**

+421 917 131 392